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ATA DA QUADRAGÉSIMA SESSÃO, ORDINÁRIA, DA 
QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA 
NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO 
SANTO. 

 

Aos 22 dias do mês de outubro de 2024, às 19:00, 
realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, 
sob a Presidência do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após verificar a 
presença de todos os vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a proteção de Deus e 
em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. Em seguida, o senhor Presidente convidou 
o VEREADOR AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO, para proceder a leitura do 
Evangelho de Lucas, Capítulo 12, versículos 35 a 38, da Bíblia Sagrada, e pediu que 
todos ficassem de pé para ouvir a leitura. Em seguida, o Senhor Presidente colocou em 
discussão e votação a ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 15 de outubro de 2024, 
sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente convocou o 
Secretário, nomeado “ad hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura 
do EXPEDIENTE DO DIA, contendo: Ofício Gabinete nº 380/2024, oriundo do Prefeito 
Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, o qual encaminha, em 
anexo, veto integral ao Autógrafo de Lei nº 051/2024, Projeto de Lei Complementar nº 
004/2024; Projeto de Lei nº 052/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
dispõe sobre alteração da Lei Complementar nº 1.657/2024, que dispõe sobre a 
estruturação do Plano de Cargos, Carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de 
Venda Nova do Imigrante, estabelece normas gerais de enquadramento, institui 
tabela de vencimentos e dá outras providências; Projeto de Lei nº 053/2024, 
substitutivo ao Projeto de Lei nº 047/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, 
que dispõe sobre alteração da Lei Complementar nº 1.657/2024, que dispõe sobre a 
estruturação do Plano de Cargos, Carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de 
Venda Nova do Imigrante, estabelece normas gerais de enquadramento, institui 
tabela de vencimentos e dá outras providências; Projeto de Lei nº 054/2024, 
substitutivo ao Projeto de Lei nº 050/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, 
que dispõe sobre alteração da Lei Complementar nº 1.647/2024, que dispõe sobre a 
estruturação do Plano de Cargos, Carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de 
Venda Nova do Imigrante, estabelece normas gerais de enquadramento, institui 
tabela de vencimentos e dá outras providências; Projeto de Lei nº 055/2024, de autoria 
do Poder Executivo Municipal, onde fica instituída a Planta Genérica de Valores – 
PGV, dos imóveis do município de Venda Nova do Imigrante, altera o código 
tributário, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 057/2024, substitutivo ao 
Projeto de Lei nº 044/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre 
alteração da Lei Complementar nº 1.656/2024, que dispõe sobre a estruturação do 
Plano de Cargos, Carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de Venda Nova do 
Imigrante, estabelece normas gerais de enquadramento, institui tabela de 
vencimentos e dá outras providências; Projeto de Lei nº 058/2024, de autoria do Poder 
Executivo Municipal, que dispõe sobre suplementação de dotação orçamentária; 
Ofício Gabinete nº 375/2024, oriundo do Prefeito Municipal, Excelentíssimo senhor 
João Paulo Schettino Mineti, o qual solicita a inclusão em regime de urgência, para o 
Projeto de Lei que dispõe sobre alteração da Lei Complementar nº 1.657/2024, que 
dispõe sobre a estruturação do Plano de Cargos, Carreiras e vencimentos da 
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Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante, estabelece normas gerais de 
enquadramento, institui tabela de vencimentos e dá outras providências; Ofício 
Gabinete nº 377/2024, oriundo do Prefeito Municipal, Excelentíssimo senhor João 
Paulo Schettino Mineti, o qual solicita a inclusão em regime de urgência, para o 
Projeto de Lei substitutivo ao Projeto de Lei nº 50/2024, que dispõe sobre alteração 
da Lei Complementar nº 1.657/2024, que dispõe sobre a estruturação do Plano de 
Cargos, Carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante, 
estabelece normas gerais de enquadramento, institui tabela de vencimentos e dá 
outras providências; Ofício Gabinete nº 376/2024, oriundo do Prefeito Municipal, 
Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, o qual solicita a inclusão em 
regime de urgência, para o Projeto de Lei substitutivo ao Projeto de Lei nº 047/2024, 
que dispõe sobre alteração da Lei Complementar nº 1.657/2024, que dispõe sobre a 
estruturação do Plano de Cargos, Carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de 
Venda Nova do Imigrante, estabelece normas gerais de enquadramento, institui 
tabela de vencimentos e dá outras providências; Projeto de Lei nº 056/2024, de autoria 
do Vereador Ivanildo de Almeida Silva, que dispõe sobre denominação de ponte que 
liga o bairro São Pedro ao bairro Minete, no município de Venda Nova do Imigrante; 
Subemendas ao Projeto de Lei nº 004/2023, sendo de números 1 e 2, de autoria do 
Vereador Walace Rodrigues de Souza; Moção de Congratulações nº 022/2024, de 
autoria do Vereador Walace Rodrigues de Souza, a todos os professores do 
município de Venda Nova do Imigrante, pelo dia dos professores (15 de outubro); 
Moção de Pesar nº 023/2024, de autoria do Poder Legislativo Municipal, pelo 
falecimento da senhora Claudete Delpupo Zazolo, ocorrido no dia 25 de setembro de 
2024; Moção de Congratulações nº 024/2024, de autoria dos Vereadores Aldi Maria 
Caliman, Erivelto Uliana, Ivanildo de Almeida Silva, Marcio Antonio Lopes, Francisco 
Carlos Foletto, Simone Margarete Bozzi, Amilton José Marques Pacheco e Walace 
Rodrigues de Souza, à Associação Festa da Polenta; Indicação nº 049/2024, de 
autoria do Vereador Marco Antônio Torres Nascimento, o qual indica o Chefe do 
Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para 
que seja concedido abono salarial aos servidores públicos municipais; Indicação nº 
050/2024, de autoria do Vereador Marco Antônio Torres Nascimento, o qual indica o 
Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino 
Mineti, para que seja concedido abono salarial aos servidores da Câmara Municipal 
de Venda Nova do Imigrante; Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, pela 
aprovação do Balancete da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante, 
referente ao mês de maio de 2024; Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, 
pela aprovação do Balancete da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante, 
referente ao mês de agosto de 2024 e RREO referente ao 4º bimestre de 2024. Em 
seguida, o Senhor Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE e concedeu a 
palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Senhor Presidente, o que me traz a essa 
tribuna, dentro dos ofícios que foram do expediente do dia, dentro dos ofícios que foram 
apresentados e projetos, só um breve relato, que foi encaminhado para essa casa o projeto 
de lei que fala da estruturação para a criação do concurso público, os nossos servidores 
públicos, o qual foi muito cobrado pelo Prefeito. Inclusive várias vezes na rádio FMZ dizendo 
que a Câmara não estava aprovando. A gente está falando de projetos com mais de 300 
páginas para serem analisadas, com tabelas de vencimentos, várias alterações que foram 
feitas do antigo plano de cargos e salários para o que está aí, que foi aprovado. Mais uma 
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das provas, que além de todas as análises, ainda o prefeito realmente mandou para cá, e 
ele já sabia que tinham alterações para serem feita após a aprovação dele, inclusive a 
alteração na tabela de vencimentos. Mas por que que não fez lá atrás também? Ficou 
aquela cobrança, falando que a Câmara não estava analisando, que a Câmara não estava 
aprovando, mas o projeto é minucioso. E ainda, senhor Presidente, o senhor sabe dos 
esforços que nós fizemos, Márcio está aqui, Dé também, todos os vereadores estão aqui, 
a gente fez reunião conjunta para deliberar, com a maior rapidez possível, mas sempre 
analisando os critérios. A gente sabe que a responsabilidade fiscal é do Prefeito. Então, a 
tabela que foi apresentada para nós, já que houve alteração, para a gente estava dentro 
dos conformes, a gente viu os valores, analisamos em cima da tabela de vencimento do 
plano que estava em vigência, e a gente entendeu dentro dos conformes pela aprovação. 
Houve adequação salarial, é um direito dos servidores, e não foi feito na tabela. Agora veio 
o aditivo e veio também alguns aditivos de alguns cargos que foram aprovados também. 
Então, a gente vai analisar. Não adianta a gente correr, isso é minucioso, a gente tem que 
analisar da melhor forma possível, para entregar o plano de cargos, salários e vencimentos 
dos servidores públicos, que condiz com o interesse público e interesse do servidor. A gente 
fez aqui uma audiência pública, chamamos os servidores e os relatos dos servidores foi 
muito claro que eles não foram na sua totalidade ouvidos. Foi a expressão que eles fizeram 
dentro da audiência pública, está gravado, aqueles que participaram da audiência pública, 
que não houve manifestação da sua Secretaria em cima da apreciação da discussão do 
projeto de plano de cargos e salários do servidor público. Mas a gente assim mesmo tentou 
analisar da melhor forma possível, votamos com celeridade, para entregar para o município 
um concurso público, até dentro do prazo. Agora houveram essas alterações, e também 
não tem como ser feito na correria, e a gente tem de analisar quais as alterações que estão 
sendo pedidas dentro do plano de cargos, salários e vencimentos dos servidores públicos, 
para que aconteça um concurso público seguro para a cidade. A gente fica até indignado 
pelas mentiras e insinuações nessa casa de leis, e a gente não estava fazendo o nosso 
trabalho na época, botando fogo na panela de pressão com a gente dentro. Agora pedindo 
urgência de novo. Mas a gente vai analisar, apesar que o tempo é curto até o final do ano 
dessa legislatura, a gente vai analisar e vai tentar dar uma resposta precisa aos nossos 
servidores, ao plano de cargos, salários e vencimentos dos servidores públicos, para que 
seja realizado o concurso pela próxima gestão, responsável, que acreditamos que seja uma 
administração que vai dar celeridade, que vai fazer com responsabilidade o concurso 
público para a cidade. É só isso, senhor Presidente. Muito obrigado”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários 
dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Eu, como relator da legislação, 
também fico indignado com a atual administração, porque a gente está aprovando, fizemos 
a conjunta para aprovar e os nossos servidores da prefeitura hoje estão sendo lesados. 
Porque foi aprovada aqui a tabela do ano passado, 2023, e agora o prefeito mandou um 
substitutivo para 2024. Então, ele mandou agora uma tabela, um exemplo, o agente 
administrativo, era o 4, e foi pago até hoje o nível 3. Os funcionários vão ter um prejuízo 
desses 4,62%. Então, eu quero deixar registrado aqui, que eu quero pedir ao Tribunal de 
Contas, eu como relator, porque eu como Vereador, como que eu vou assinar uma lei do 
ano passado, o prefeito está tirando o reajuste dos funcionários públicos, e botando numa 
tabela agora, se a lei já foi aprovada desde o início deste ano? Então, Presidente, dentro 
do meu mandato eu preciso consultar o Tribunal de Contas, se o município e o nosso 
estatuto, do servidor, justamente do magistério, agora ele mandou também, não teve 
prejuízo, mas os demais servidores públicos têm uma perca de 4,62%, e nós aprovamos, 
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em urgência, assim como o prefeito mandou, a tabela de 2003. E agora, finalzinho do 
mandato, quer corrigir a tabela de 2024. E esses 4,62%? E a lei que foi aprovada dos 
agentes administrativos, dos outros servidores, que foi aprovado no nível 4 e foi pago o 
nível 3? Então, existe uma perca, existe um erro muito grande, porque se for isso, nós 
temos que saber o valor, se vai bater. Então, como Vereador, quero deixar registrado nessa 
casa de leis, e pedir ao Tribunal de Contas um aval, para que eu, como vereador, possa 
assinar, para amanhã ou depois a gente não tenha que pagar um preço muito alto por causa 
de erro da atual administração. Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a 
palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Só vim ressaltar o seguinte, infelizmente, 
do jeito que iniciou vai terminar essa gestão. Uma gestão pífia, uma gestão de atraso, uma 
gestão que o nosso município retroagiu mais de 10 anos, essa é a grande verdade. Como 
todos acabaram de ouvir aqui, pressa para fazer o concurso público, a culpa era da Câmara, 
e agora faz um monte de projeto substitutivo e manda para cá de novo, querendo urgência, 
para a gente analisar com o mínimo de tempo possível, uma coisa séria, para fazer 
concurso público. E foi assim desde o início. A prova que o nosso município vem retroagindo 
a cada dia nessa gestão fica clara quando a gente vem aqui, faz um projeto de lei, por 
exemplo, para malha viária, ou seja, um projeto de lei aonde que essas empresas, por 
exemplo a Cesan, abrem um buraco numa rua para mexer no esgoto, e fica lá 30, 40 dias 
aquele buraco aberto. Eu venho aqui e faço um projeto para ser capeado novamente com 
7, no máximo 10 dias, o prefeito veta. Depois de ser unanime a votação aqui, o prefeito 
chega lá embaixo e veta. Aí você vê, por exemplo, eu não fui, tenho que ser honesto, tenho 
que ser justo aqui, mas teve vereadores que saíram daqui e foram até o Estado, Chico 
Foletto foi um, Amilton foi outro, não sei se tem mais gente, eu não lembro, em uma reunião 
lá, e conseguiram aproximadamente, só na primeira pancada, 6 milhões, ,mais 5 
futuramente, para chegar a 11 milhões, para calçamento de rua. E eu vim aqui nessa tribuna 
e falei o seguinte: eu quero ver dezembro de 2024 um paviés colocado numa dessas ruas. 
E hoje, sabe qual a resposta que nós temos do estado? Que não tem um projeto lá no 
estado que o município teve a coragem de fazer e enviar para lá, para esse dinheiro vir. 
Perdeu todo o recurso. Retroagimos ou não? Meu Deus, mamãe me acode, chega 31 de 
dezembro logo, pelo amor de Deus, mudar a gestão, graças a Deus. Não tem lógica, o que 
nós apanhamos e o que o povo não sabe o quanto que apanhou nesses últimos 6 anos, 
infelizmente, não acompanham, não sabem o que acontece, faz dó. Para fechar a minha 
fala, em relação a essa reestrutura administrativa para ter o concurso público, mais uma, o 
projeto chegou aqui vindo do executivo, o prefeito fez o projeto, para que todos os 
secretários municipais tivessem a partir de janeiro, para ingressar na vida pública como 
secretário, precisariam ter ensino superior. E eu chamei o público presente na época e os 
vereadores aqui: eu aposto uma Coca-Cola que terça-feira que vem chega o veto do próprio 
projeto que ele fez. Foi aprovado nessa Câmara, na terça veio o veto do próprio projeto 
dele. Infelizmente o nosso município retroagiu nesses 6 anos, mas graças a Deus, 31 de 
dezembro está chegando. Obrigado, senhor presidente”. Não havendo mais inscritos para 
pronunciamento, o senhor Presidente passou para a ORDEM DO DIA, e após verificar a 
presença de todos os vereadores, passou para a leitura, discussão e votação das matérias 
constantes na Pauta do Dia, como se segue: Moção de Congratulações nº 022/2024, de 
autoria do Vereador Walace Rodrigues de Souza, a todos os professores do 
município de Venda Nova do Imigrante, pelo dia dos professores (15 de outubro). Em 
seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão, a Moção de Congratulações 
nº 022/2024, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, 
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sendo aprovada por unanimidade. Moção de Pesar nº 023/2024, de autoria do Poder 
Legislativo Municipal, pelo falecimento da senhora Claudete Delpupo Zazolo, 
ocorrido no dia 25 de setembro de 2024. Em seguida, o senhor Presidente colocou em 
única discussão, a Moção de Pesar nº 023/2024, e concedeu a palavra a VEREADORA 
ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. 
A origem dela ela dá Lavrinhas, bisneta do Babaqueque Falqueto. Ele era da família do 
Vicente Falqueto, Félix Falqueto, Romualdo, esses Falqueto aí. Eu não fiz a moção antes, 
porque durante o período eleitoral ninguém sabia, ninguém ouvia, não era exposto. Esse 
passarinho era passarinho vivo? Casal de passarinho vivo. Achei interessante também que 
você ensinou para ela a dirigir, isso aí mudou toda a vida. Eu acho que toda mulher tem 
que saber dirigir e ter seu próprio dinheiro, isso é fundamental. Então, a Dete tinha isso e 
ela usava isso. Ela não aparecia, era silenciosa, se envolvia, trabalhava, se doava e não 
aparecia. Lá nas voluntárias do hospital, por exemplo, era ela que cortava o tecido para 
fazer americanos de linho, preparava a bainha com canto mitrado, para uma outra 
voluntária fazer a bainha aberta. Era a única voluntária que fazia esse trabalho na 
associação, e vamos ter bastante dificuldade para preparar uma outra pessoa. Ela era uma 
voluntária nota 1000, dedicação completa. Nunca deixou de entregar seus trabalhos para 
a sequência de nossas atividades na associação. Foi uma mensagem que a Eunice, colega 
dela, me passou essa mensagem. Tem aqui a Luciana, que é da igreja Santa Terezinha, a 
Luciana falou que ela que cuidava de todos os tecidos, as toalhas, os panos que eram 
usados nas celebrações da igreja Santa Terezinha. Ela que preparava, entendia de música, 
escolhia os cantos para as celebrações, as partituras, e ela renovou todas essas toalhas 
antes de partir. No dia que completaria 66 anos, foi sepultada, interessante. Esse trabalho 
que ela fazia nas voluntárias do Hospital Padre Máximo, ela fazia nas voluntárias da Apae 
também, e era tudo discretamente, não aparecia. Isso que me chamou atenção dessa 
voluntária. E olha que interessante, que hoje eu estou aqui fardada de voluntária da festa 
da polenta, e quantas mulheres que se doam para aquilo que o nosso município é. A minha 
indignação ainda é que não vamos ter representantes aqui na Câmara, nos 4 anos que vem 
à frente aí. Um exemplo de voluntária, uma vida rica, e temos é essa marca aí. Incrível essa 
história de vida da Dete Delpupo, mas a mãe dela era Falqueto aqui de Lavrinhas. Na missa 
de sétimo dia do irmão dela, ela entregou uma rosa. Eu já falei isso aqui mais do que uma 
vez, já tem 7 anos isso. A rosa que ela me entregou está agarrada no caule ainda. Nós 
vamos ver em algum lugar exposto essa rosa. Ela foi no dia 26 avisar para o irmão dela as 
notícias, que eu acredito que ele esperava essa vitória que nós conseguimos no dia 6 de 
outubro. Ela levou essa notícia boa para Venda Nova do Imigrante. Então, Jair, eu sei que 
é difícil, a partida dela foi rápida e sem preparação, mas como a vida dela foi recheada de 
coisas boas. Ela está num lugar muito especial. Naquele Rosário da Quaresma 
perguntaram lá um dia, qual o dia mais importante da nossa vida. Eu respondi para mim 
mesmo o batismo. Não é. O dia mais importante na nossa vida é o dia que a gente morre, 
porque é o dia que a gente vai estar cara a cara, frente a frente com Jesus. E a Dete, com 
a vida que ela teve aqui, nós vimos aqui depoimentos, Jesus estava esperando de braços 
abertos. Então, Jair, eu espero que nossa senhora preencha todos os vazios que a partida 
dela deixou. Eu sei que é difícil, mas eu acredito, e como como vocês tinham uma vida 
intensa, essa esses valores todos, a família vai ser reconfortada com ausência dela, para 
multiplicar esses valores. Estão de parabéns e ela também”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez 
o seguinte pronunciamento: “Senhor Presidente, depois de todos esses depoimentos da 
Dé, acho que bem complementado e explanado sobre a Dete, a pessoa que ela representou 
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para a comunidade, para a família, para as voluntárias, para a igreja. Ela conseguiu fazer 
o que poucos conseguem, se doar para a família, ter as atividades de trabalho, se doar 
para a comunidade, se doar para Deus. Ela fez esse ciclo todo e sempre em silêncio. 
Acredito que muitos não sabiam de todas essas atividades que a Dete exercia de forma 
amorosa, com carinho, com respeito e merece todo o reconhecimento dessa casa de leis. 
E vou te falar, eu participei desde novo da política de Venda Nova, e lá atrás sempre fui 
grande militante do Brás, andava junto com o Brás, participava da política. Você não tem 
noção, o Brás aguentava tudo, porque ele tinha uma família unida ao entorno dele, que 
respeitava ele e apoiava em tudo. A Dete era uma pessoa que tinha um carinho tão grande 
pelo Brás, tipo assim, uma coisa fenomenal, ela amava o irmão que ela tinha, gostava do 
irmão que ela tinha e se orgulhava das atitudes que ele tinha como Prefeito, de ajudar o 
próximo, de ajudar o social, de ajudar as pessoas. A gente não pode deixar de relatar isso. 
Fica aqui, Jair, eu sei que é um momento muito difícil, tanto você como o Jackson, que tanto 
ela como mulher, como mãe, ela sempre foi uma pessoa presente e ajudava a vocês. Agora 
é hora de se apegar a Deus, não é não é fácil a perda, mas lembrar de tudo que ela 
representou, que ela representa na vida de vocês. Ficam aqui os meus sinceros 
sentimentos, fomos lá no velório e tudo, a gente viu tantos amigos, tantas pessoas que 
gostavam dela, estavam lá presentes, sentindo a sua perda. Senhor Presidente, acho que 
muito merecida essa homenagem. Então, parabéns a família de vocês, parabéns a família 
Delpulpo, a família Fazolo, pela pessoa da Dete e o tudo o que ela representou para a 
nossa comunidade. Muito obrigado”. Não havendo mais manifestação dos vereadores, o 
senhor Presidente colocou em única votação, a Moção de Pesar nº 023/2024, sendo 
aprovada por unanimidade. Moção de Congratulações nº 024/2024, de autoria dos 
Vereadores Aldi Maria Caliman, Erivelto Uliana, Ivanildo de Almeida Silva, Marcio 
Antonio Lopes, Francisco Carlos Foletto, Simone Margarete Bozzi, Amilton José 
Marques Pacheco e Walace Rodrigues de Souza, à Associação Festa da Polenta. Em 
seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão, a Moção de Congratulações 
nº 024/2024, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, 
sendo aprovada por unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente passou 
para a TRIBUNA LIVRE, e concedeu a palavra ao Presidente do Rotary Club de Venda 
Nova do Imigrante, AGOSTINHO FERREIRA MACHADO, que fez o seguinte 
pronunciamento sobre a proposta do Rotary Club de eliminar a poliomielite da face da Terra: 
“Boa noite a todos. Eu fiz distribuir a todos um exemplar da revista rotária, eu queria que 
todos fossem a primeira contracapa dessa revista, onde vamos falar de Rotary no mundo, 
Rotary no Brasil e Rotary em Venda Nova do Imigrante. Juntos vemos um mundo onde as 
pessoas se unem e entram em ação para causar mudanças duradouras em si mesmas, 
nas suas comunidades e no mundo todo. O Rotary é uma rede global de líderes voluntários, 
amigos e vizinhos, que vivem em um mundo onde as pessoas se unem e entram em ação 
para causar mudanças duradouras em suas comunidades, nas suas vizinhanças e no 
mundo inteiro, para resolver problemas reais. É preciso compromisso visão e pessoas que 
entram em ação com dedicação, energia e inteligência. Nossos associados ajudam a 
humanidade por meio de projetos voluntários em diversas áreas, como alfabetização, paz, 
saúde e recursos hídricos. Estamos sempre procurando maneiras de criar um mundo 
melhor. Em todo o mundo, número de clubes, o Rotary tem uma estrutura muito simples. 
Ele tem na ponta o clube que agrupam formam um distrito, os distritos se agrupam e formam 
a presidência do Rotary. O Rotary que foi criado em Chicago, Illinois, nos Estados Unidos, 
em 1905, portanto, temos pouco mais de 100 anos. Número de clubes, 36.571. Total de 
rotarianos no mundo, 1.154.034 rotarianos. Países e regiões onde o Rotary está presente, 
219. Número de distritos rotários, 539. No Rotary há uma graduação na associação a ele. 
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As crianças de 9 até 12 anos chamamos de rotakids. De 12 a 19 anos, chamamos de 
interactianos, de 19 a 29 rotaraquitianos. E de 29 em diante, rotarianos. No Brasil número 
de clubes, 2304. Total de rotarianos, 50.579. Número de distritos rotários no Brasil, 31. 
Rotaract Clubes, 585. Reunidos um total de 5.533 rotaraquitianos. Como se associar ao 
Rotary? É uma ONG completamente aberta. O Rotary ele é não confessional, não tem viés 
religioso, ele é apolítico, não tem militância política, e se dedica ao voluntariado. Como se 
associar? O ingresso no Rotary se dá por meio de convite. Nós podemos colocá-lo em 
contato com o clube, que melhor atende as suas necessidades e interesses. Aí vocês vão 
entrar nesse endereço que está aí. O objetivo do Rotary é estimular e fomentar o ideal do 
servir, como base de todo empreendimento digno, promovendo e apoiando, primeiro o 
desenvolvimento do companheirismo como elemento capaz de proporcionar oportunidades 
de servir, segundo a difusão de altos padrões éticos na vida empresarial e profissional e 
reconhecimento do mérito de toda a ocupação útil, e a valorização da profissão de todos 
os rotarianos como oportunidade de servir à sociedade, terceiro a aplicação do ideal de 
servir na vida pessoal, profissional e comunitária de todos os rotarianos, quarto a 
propagação da compreensão, boa vontade e paz entre as nações, através de uma rede 
mundial de profissionais e empresários unidos pelo ideal de servir. E temos uma 
Constituição, é a mais curta de todas as constituições de sociedades existentes. Chama-
se a prova quádrupla. O primeiro artigo é a verdade. O segundo o artigo, é justo para todos 
os interessados. Terceiro, criará boa vontade e melhores amizades. Quarto, será benéfico 
para todos os interessados. A prova quádrupla foi criada em 1932, portanto quando o 
Rotary já tinha quase 30 anos. Se alguém quer conhecer o Rotary, ele pode adquirir uma 
assinatura da revista rotária e é uma revista que fala sobre tudo de Rotary. Ela começa 
dizendo quem somos, quantos somos, onde estamos, o que fazemos. Depois ela traz 
algumas palavras, por exemplo, nesse número que eu tenho aqui, a nossa atual Presidente, 
é a segunda mulher a dirigir o Rotary Internacional, ela é originariamente da 
Checoslováquia e ela se chama Stephanie Urchick. Depois a revista traz algumas palavras 
de outros presidentes e diretores de Rotary, e depois de algumas páginas, por exemplo, na 
página 24 em diante, até o final, ele fala apenas de projetos realizados pelo Rotary. Então, 
se alguém quiser saber o que o Rotary está fazendo aqui, no Amazonas, no Nordeste, no 
sul, é só ler a revista ele vai saber onde o rotariano está e o que ele está fazendo. A segunda 
coisa que eu queria colocar aqui hoje é a seguinte, projetar alguns slides que falam de 
Rotary. Já temos lá, juntos nós combatemos a pólio, juntos contra a pólio. Amanhã é o dia 
internacional da vacinação contra a poliomielite. E o Rotary dedicou os seus últimos 30 
anos ao combate à pólio. Inclusive o Rotary financiou bilhões de dólares de vacina para 
serem doadas a governos em países do terceiro mundo. Para isso, nós rotarianos 
contribuímos como clube, contribuímos pessoalmente e nós também fazemos algumas 
iniciativas que visam arrecadar fundos para essa campanha contra poliomielite. Em parceria 
com a fundação Bill Gates, o Rotary recebe para cada dólar que ele arrecada, 2 dólares a 
mais. Portanto, o que eu dou 1, vira 3. E assim foi que durante esses anos esses bilhões 
de dólares foram gastos e estão sendo gastos até hoje na campanha contra a poliomielite. 
Eu particularmente fico tomado de emoção, porque eu tive um irmão sequelado, era pólio, 
que conseguiu se salvar, cresceu, formou-se engenheiro mecânico, e depois, aos 40 anos, 
acabou falecendo num acidente de automóvel. Mas eu vi no seio da minha família, na 
década de 40, como é esse drama numa família que é atingida por uma coisa dessas. A 
pólio é uma doença causada pelo poliovírus, que se espalha de pessoa para pessoa, pode 
atacar o sistema nervoso central e causar paralisia irreversível e até a morte. A pólio afeta 
principalmente crianças menores de 5 anos de idade, em áreas com saneamento precário. 
Não há cura para a pólio, mas ela é completamente evitável por meio da vacinação. Vocês 
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sabiam que 100% das vacinas contra a pólio são adquiridas e doadas pelo Rotary Club aos 
governos federais, estaduais e municipais, em todo o mundo? As vacinas salvam vidas. Em 
1988 ocorreram 350.000 casos em 125 países. Em 2023, 12 casos em 2 países. Hoje os 
casos de poliomielite estão restritos ao Paquistão e ao Afeganistão, muito talvez por 
questão religiosa ou algo semelhante. Vacinar determinado tipo de indivíduos, dependendo 
da crença dele, é uma coisa eles não aceitam. Estratégia de erradicação da pólio, objetivo 
1: interromper permanentemente a transmissão de todos os vírus da pólio no Afeganistão 
e Paquistão. Objetivo 2: cessar a transmissão da variante do vírus tipo 2 e prevenir surtos 
em regiões livres da poliomielite. O papel do Rotary na arrecadação de fundos, a campanha 
tem esse título forte: “end pólio now”, acabe com a pólio agora. Temos por meta arrecadar 
5 milhões de dólares anualmente. Esse valor é equiparado pela fundação Gates na 
proporção de 2 para 1. Incentiva modo ações anuais de qualquer valor para cada associado 
de 1500 dolares, de cada clube. Esse clube de Venta Nova foi fundado há 20 anos atrás 
por um grupo de rotarianos de Castelo, eu inclusive, de Cachoeiro, ele começou com um 
número x, eu não me lembro agora, mas o roteiro começou fazendo uma doação de 1500 
dólares para cada um deles, e isso dá uma comenda chamada “comenda Paul Harris”. Paul 
Harris foi o fundador do Rotary. Hoje, se você quiser, você pode fazer e ter essa comenda. 
Ano de 2024 temos datas significativas para comemorar. 30 anos desde que a região das 
Américas, da OMS, foi certificada como livre da poliomielite. Em 1991 o último caso da 
poliomielite nas Américas foi detectado no Peru. Em 1994, após um processo de 
documentação e verificação, a região das Américas foi certificada como livre de circulação 
do poliovírus selvagem. O papel do Rotary na sensibilização, para manter o compromisso 
político. A imagem que aparece ali é da organização dos estados americanos em 
Washington, onde os embaixadores decidem determinadas atividades. O que vamos fazer? 
Imunizar milhões de crianças anualmente, mobilizar milhares de voluntários, intensificar 
atividades de vigilância. Já houve casos de vacinadores contratados pelo Rotary serem 
assassinados, entrando em determinadas zonas onde eles não eram bem recebidos, mas 
continuamos a insistir. O que está em jogo, a pólio em qualquer lugar é uma ameaça para 
as crianças em todos os lugares. Se pararmos agora, 200.000 crianças ficarão paralíticas 
anualmente por causa da poliomielite, dentro de 10 anos. E finalmente, vencer a 
poliomielite. Já chegamos a ter apenas 6 casos no Paquistão e no Afeganistão. Aí houve 
um recuo da vacinação, e esse ano passado tivemos 400 e poucos casos lá. Venda Nova 
caiu no colo do Rotary como ela faz com todos os movimentos de voluntariado, que 
acontecem nessa comunidade. A vocação e o desejo natural do servir voluntário nos trouxe 
ao Rotary um dia. O companheirismo e a alegria de juntos servirmos ao próximo, nos 
mantém nele. Ano após ano, os presidentes se revezam no exercício da administração do 
clube, e assim o Rotary se perpetua em mais de 219 países mundo afora, com um exército 
de 1.185.000 rotarianos voluntários. Nós aqui reunidos neste momento somos uma 
pequena gota nesse oceano do bem, no resto do mundo. Hoje cabe a mim assumir essa 
responsabilidade, coadjuvado por esses companheiros que aqui estão, e outros tantos que 
ainda virão. E com a ajuda deles e de nossos parceiros, que aqui também se fazem 
presentes, faremos nossa parte na missão de tornar a Venda Nova do Imigrante uma cidade 
saudável, alegre e acolhedora, onde os serviços públicos funcionam mediante o empenho 
de todos em dar de si antes de pensar em si, que é o nosso lema universal. A ideia é 
basicamente completar a ação do estado naquilo que não é de sua responsabilidade direta 
ou prioritária, somos coadjuvantes. A presidente de Rotary Internacional, Stephanie, 
anunciou que o lema presidencial de 2024/25, é a magia do Rotary, e pediu aos associados 
que reconheçam e ampliem o poder que a organização tem de salvar vidas. Companheiros, 
o campo está posto à nossa frente, as sementes as temos em mãos e no coração, vamos 
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à luta. “I have a dream”, anunciou o pastor Martin Luther King nas escadarias do 
monumento de Lincoln, lá em Washington, DC, aos milhões que o acionavam durante a 
marcha dos direitos civis em Washington em 1965. Sim, nós também temos um sonho, o 
sonho do servir voluntário, ou também fazermos nossas as recomendações do presidente 
John Kennedy, em seu discurso de posse em 1961, das escadarias do Capitólio também 
em Washington, quando disse: “americanos, não perguntem o que a pátria pode fazer por 
vocês”. Não perguntem o que o Rotary pode fazer por nós, ao contrário, perguntemos o 
que nós podemos fazer com os instrumentos que eles nos dão, para que Venda Nova seja 
cada dia melhor, mais perfeita, mais atuante, mais eficiente, mais bela e a acolhedora, para 
a admiração e felicidade de todos nós que aqui escolhemos viver, e de todos aqueles que 
aqui acorrem. Assim, a magia do Rotary surgirá para todos certamente. Muito obrigado”. 
Em seguida, o senhor Presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a 
palavra ao VEREADOR ERIVELTO ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Cumprimento os colegas vereadores, na pessoa do presidente Marco Torres, cumprimento 
senhor Agostinho Machado, cumprimento servidores desta casa, o público presente a 
pessoa do Jair Fazolo e a todos os demais, e também a todos que estão nos ouvindo e 
assistindo, recebam todos os meus sinceros e humildes cumprimentos. O primeiro assunto 
que me traz à tribuna hoje é falar sobre a moção de pesar pelo falecimento da querida e 
saudosa Claudete Delpupo Fazolo. Eu não poderia deixar registrar nesta Casa meus 
sentimentos de pesar a você, Jair, meu amigo à Polyana, que está aqui presente, aos 
irmãos e a todos os demais amigos e aqueles que tiveram a felicidade de conhecer a Dete. 
Como foi ressaltado pela vereadora Aldi, na justificativa da moção, a Dete desde nova 
iniciou no voluntariado e também nos desígnios do Nosso Senhor Jesus Cristo. E continuou 
aqui em Venda Nova do Imigrante não só junto às Voluntárias do Hospital Padre Máximo, 
mas nas Voluntárias da Apae e junto à Igreja Santa Terezinha. Assim, não precisa se 
esforçar muito para falar da Dete. Quem teve o prazer de conviver com ela e quem prestou 
atenção no que foi lido e dito sobre ela, não tem nenhuma dúvida, Jair, de que ela está hoje 
ao lado do Nosso Senhor Jesus Cristo. Ela viveu estritamente nos seus ensinamentos e 
também foi uma cidadã vendanovense na essência máxima do voluntariado. Isso é motivo 
de muito orgulho para você, seu filho a sua nora. Venda nova seria um lugar muito melhor 
do que já é se nós tivéssemos mais pessoas com a Dete. Eu não tinha tanta vivência com 
ela no dia a dia, mas o pouco que eu tive me deixa também orgulhoso, Jair. Eu falo isso 
pela convivência que eu tenho com você e, quem conhece o Jair Fazolo, conhece a Dete, 
quem conhece a Dete, conhece o Jair Fazolo. O que eu tenho para falar para vocês é que 
ela está lá com Nosso Senhor Jesus Cristo e que é ele quem sabe a hora que nós temos 
que partir. Eu tenho certeza já e que vocês todos vocês têm motivos aí para relembrar a 
Dete em seus corações. E eu tenho certeza que ela sempre será lembrada, sempre estará 
guardada no coração de todos vocês que a conheceram. Meus mais sinceros sentimentos 
a todos vocês. Também quero deixar aqui, presidente, os meus parabéns e agradecimento 
a toda a diretoria da Afepol, na pessoa do presidente Tarcísio Caliman, a todos os demais 
membros da diretoria e também a todos os demais voluntariados que fizeram uma festa 
linda que nos enche de orgulho. Mais uma vez a cultura de venda nova está muito bem 
representada pela Afepol e eu tenho certeza que isso vai passar de gerações a gerações. 
Então quero deixar os meus sinceros parabéns a todos que participaram diretamente ou 
indiretamente da Festa da Polenta. Por fim, eu quero deixar também meus agradecimentos 
ao senhor Agostinho Machado, do Rotary. O Rotary é, na sua essência, é também uma 
entidade é filantrópica na sua essência que está em mais de 200 países que prega o 
voluntariado e também embora seja uma entidade que não tenha atividade de religiosa na 
sua prática ela segue os ensinamentos do Nosso Senhor Jesus Cristo. Os Estados Unidos, 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 310037003300340036003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2024 

ATA COM ASSINATURA DIGITAL 
 

para quem já não teve oportunidade de ler algo a respeito, é o país do mundo onde o Rotary 
nasceu e tem o maior número de dedicação voluntária das pessoas. É o país que tem na 
sua essência capitalismo, tem sim lá o capitalismo tem sim lá a democracia, é o país mais 
democrático do mundo, mas também tem esse outro lado, o lado do voluntariado. Quem de 
nós nunca assistiu um filme dos Estados Unidos? Muitos desses filmes contam as histórias 
dos filhos, dos pais, que têm a sua dedicação ao próximo, tem o voluntariado. Que bom 
que o Rotary se espalhou no mundo e chegou à Venda Nova do Imigrante. Então eu quero 
ir como uma como pessoa, Erivelto Uliana, como vereador, representando a comunidade 
de Venda Nova do Imigrante, agradecer a vocês, do Rotary. Eu não vou saber falar o nome 
de todas as qualificações que vocês dão, mas vou agradecer a todos vocês rotarianos pela 
dedicação, pelo voluntariado, por tudo que vocês fazem em Venda Nova do Imigrante. 
Quero dizer para vocês, senhor Agostinho, que o Rotary não é um mero adjuvante, pelo 
contrário, o Rotary é um protagonista na nossa sociedade em todos os países em que ele 
está presente. Eu já falei aqui nesta Tribuna e sempre que eu tiver oportunidade eu vou 
falar isso: o que torna Venda Nova do Imigrante o lugar diferente são as nossas associações 
e o Rotary ali está entre elas. Imaginem Venda Nova do Imigrante sem a Afepol, sem o 
Hospital Padre Máximo, sem as voluntárias, sem as dezenas de associações que nós 
temos no nosso município. Eu tenho certeza de que não seria o lugar que é. Então Venda 
Nova do Imigrante é o que é pelo seu povo pela sua essência pelo voluntariado pela fé 
cristã e o Rotary está incluído é um protagonista. Para finalizar, seu Agostinho e colegas 
da associados do Rotary, nós temos um sonho, we have a dream, e fazemos parte dele. 
Muito obrigado por vocês por tudo que você tem feito por nós. Boa noite a todos, e 
obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, 
senhores e senhoras vereadores, público aqui presente, internautas e rádio ouvintes. Quero 
cumprimentar e já pedi aí à secretaria da Casa que possa fazer uma moção de pesar 
também pelo passamento do Pedrão Altoé, cumprimentar  a família do Pedro pelo 
passamento da Gláucia Delpuppo também aqui todos os vereadores possam isso pode ser 
diz possa ser disponibilizado para todos os vereadores assinarem, e cumprimentar aqui o 
Jair e a Bete, especialmente pelo passamento da Dete, esposa e irmã, não vou ficar aqui 
repetindo tudo o que que já foi dito, tudo de bom e ela realmente é uma das, foi uma pessoa 
que passou por esse município com toda a criação com todo o conceito de vida e todos 
aqueles que nasceram se criaram aqui ou que vieram de fora como eu, e entenderam o 
objetivo de viver nessa Terra e de ajudar a construí-la da melhor maneira possível. Então 
Jair e Bete que levem a todos a minha consideração, meus sentimentos de pêsames. Vou 
cumprimentar aqui todos os rotarianos na pessoa do seu Agostinho Machado. Obrigado 
pela presença de vocês e também não sendo repetitivo, não é? Uma associação do bem 
uma associação mundial com característica de voluntariado e tanto marca a nossa cidade 
e que tem no seu seio a vontade de servir ao próximo são tantas organizações mundiais 
que servem de exemplo e o Rotary é mais uma dela. Então assim, deixar todos vocês os 
nossos cumprimentos de tão bons serviços feitos prestados por esse país e por esse mundo 
afora. Contem conosco para o que precisarem sempre que precisarem, não só aqui, essa 
legislatura está próxima do fim mas como pessoas e como cidadãos. Parabéns a todos 
vocês! Vou falar um pouquinho da política local, ontem foi publicado um decreto onde estão 
nomeadas duas equipes de transição do município, né? é a equipe de transição do prefeito 
eleito Dalton Perim e a equipe nomeada pelo atual prefeito para que essas equipes possam 
então fazer aí uma interação nesses próximos 70 dias que faltam, obviamente que a gente 
tem que lembrar que a última semana do ano é uma semana mais festiva, talvez menos 
produtiva, mas que nós que acompanhamos a campanha do prefeito eleito não estamos 
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pensando nisso. E tive, essa equipe de transição de parte do Dalton é coordenada pelo 
Presidente Erivelto com mais 4 ou 5 componentes, né Erivelto?  alguns deles que já vão 
assumir inclusive Secretaria. Então a gente está muito empenhado em ajudar nesse 
processo. Eu não faço parte estou colaborando como eu havia combinado com Dalton, de 
maneira espontânea, de maneira voluntária a pedido dele, de solicitação dele de todos 
aqueles que querem essa cidade melhor. Então, eu disse aqui há 15 dias atrás, num tom 
não de defesa, mas diria que de desabafo, mas de lavagem de alma. Aquele 
pronunciamento que eu fiz aqui foi realmente um pronunciamento para lavar a alma de 
todos aqueles que sempre se empenharam na construção dessa cidade e sempre se 
empenharam por uma sociedade mais evoluída, mais justa, mais colaborativa, em cima do 
voluntariado, em cima da construção de uma cidade diferente. E hoje, no dia de hoje, eu 
pude comprovar isso mais uma vez. Eu, Vereador Erivelto e o prefeito eleito da Dalton 
Perim saímos daqui por volta de 7 horas da manhã e chegamos às 4 horas da tarde. Fomo 
à Vitória fazer visitas já na busca de recursos, na discussão de projetos que venham 
evidenciar o que nós falamos no nosso palanque de maneira realista, de maneira séria, de 
maneira correta, de maneira ética, sem querer enganar a população. Nós sempre 
colocamos na nossa campanha, que nós nos proporíamos ao trabalho, a resgatar um 
processo de desenvolvimento da cidade junto com o Dalton, junto com Pimenta, com o 
cargo ou sem cargo. E é isso que nós começamos a fazer já. A equipe de transição foi 
nomeada ontem, já houve uma reunião preliminar, mas a partir de provavelmente, a partir 
de amanhã, esse trabalho começa efetivamente e nós hoje tivemos uma reunião muito 
importante na Seturb, Secretaria de Desenvolvimento Urbano. O Secretário Marcos Vicente 
nos recebeu de maneira extremamente cortês, podemos debater com ele por 1 hora e meia 
o que vem acontecendo, não é tanto quanto poderia, mas o que vai acontecer com o nosso 
município num período muito breve eu vou dizer para vocês com absoluta certeza e eu 
disse aqui na semana retrasada. O Dalton está com muita força, o Dalton tá com muita 
disposição. Junto com o Pimenta e junto com quem vem pra trabalhar com ele. Quem achar 
que a próxima administração vai mudar a casca e não vai mudar o cerne, tá equivocado. 
Quem achar que possa vir a trabalhar só para ocupar um lugar e ter um emprego, tá 
enganado. Todos nós estamos com muita disposição e com muita vontade de botar esse 
município para cima de novo, haja vista que nós tivemos nesse debate com o secretário, e 
ele deixou muito claro para nós e isso gente eu venho insistindo há muito tempo devido até 
a minha participação, a minha proximidade com o Governo do Estado por questões 
partidárias, por questão do meu irmão que é Deputado Federal, Deputado Evair, a gente 
sabe disso, tem um segredo, e eu já disse isso aqui muitas vezes. O nosso caixa é muito 
pequeno, ele dá para fazer um feijão com arroz temperadinho com uma salada e tal mas 
assim, não dá para fazer investimento. Os investimentos de desenvolvimento de futuro, de 
progresso da cidade, estão no caixa do Governo Estadual e que hoje é o melhor Estado da 
Federação. Tem muito dinheiro lá tem que saber e buscar, trazer e fazer e no governo 
Federal a palavra mágica para isso chama-se projeto. Fez projeto levou corretamente, com 
ajuda, com discussão do Governo do Estado, no caso hoje como nós fomos. As coisas 
saem, as coisas fluem e isso ficou patente, não é vereador Erivelto? Isso ficou patente. O 
secretário disse: apresente projeto, venha aqui antes de protocolizar, faça uma discussão 
conjunta com a nossa equipe técnica. Isso nós estamos falando de desenvolvimento 
urbano, tá gente? Ponte, calçamento de rua, praça e o que vocês imaginarem que possa 
ser feito no setor urbano da cidade, assim como no rural também tem na SEAG, Secretaria 
de Agricultura Estadual. O projeto bem feito bem discutido ele é aprovado por nossa equipe 
técnica, o governador autoriza, a gente libera a verba, a obra começa, é realizada, é 
fiscalizada e termina. Traz o bem comum para todos nós. Foi com esse intuito, um de um 
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dos intuitos que nós participamos ativamente da campanha do Dalton e do Pimenta, e é 
dessa forma que nós vamos procurar trabalhar. Repito, com cargo ou sem cargo, não 
precisa ter cargo, ter nome, ter remuneração para fazer essa cidade voltar a crescer. 
Presidente, eu vou me estender um pouquinho mais, por favor, então assim, nós saímos 
de lá, comigo surpreso negativamente. Dois projetos de suma importância para o município 
que é a reforma do Centro de Eventos Padre Cleto Caliman, eu estava na mesa do 
Governador quando isso foi pedido, inserido em 16 do cinco de 2024, na Secretaria e até 
hoje não tem uma linha de projeto. Pavimentação do Caxixe, que a gente acha, com quase 
com certeza, que é o asfalto que vai da 262 até na Peter Fruit, não tem projeto lá. Nós 
temos aqui uma relação de projetos que chegou a ser de 11 milhões que hoje está em 2 
milhões e quatrocentos. Está em branco Vereador Ivanildo. O Governador autorizou isso 
aqui. Já a gente, é só botar projeto, trazer o dinheiro e trazer o desenvolvimento de novo. 
Então assim, isso de certa forma também é um desabafo meu por tudo que nós passamos 
durante a campanha. Acusações levianas, críticas, levantaram questões pessoais, uma 
série de coisas que esses idiotas que nunca fizeram nada para Venda Nova se propuseram 
a fazer uma campanha política achando que iam enganar a maioria da população e não 
conseguiram. Então só para que todos tenham noção, a nossa escala de reuniões que 
estão programadas com o Governo do Estado, não estamos falando de Brasília ainda não. 
Eu ia à Brasília na semana passada para já, a pedido do Dalton também, começar a discutir 
isso só que o meu irmão falou: não vem porque Brasília está parada por uma série de 
questões federais lá e tal, não vem que não vai ser aproveitado, mas a gente vai ainda esse 
ano, já pensando no dia 2 de janeiro de 2025, não tenham dúvidas disso, mas enfim, nós 
temos para terminar já programados para Sedu, Secretaria Estadual de Educação na 
semana que vem uma reunião de extrema importância e ainda nessa semana uma reunião 
com superintendente da Sedu, que é de Afonso Cláudio, Vereador Erivelto que cuidou 
dessa agenda. Temos a agenda no DER, para tratar do binário. Temos agenda na Vice-
Governadoria. Ricardo esteve aqui conosco na campanha, apoiou a nossa campanha e já 
se colocou está disposição de Venda Nova, na Seag, onde preferencialmente nós vamos 
tratar de revsol e calçamentos rurais, tem muita coisa lá que pode ser feita, além de 
máquinas, além de máquinas da área, dessa área aí e por final com o Governador também, 
que a audiência já está solicitada, só estamos aguardando aí o retorno. Ele nos garantiu, 
domingo teve aqui, andou com a gente, né? visitou a festa da polenta então assim, dizer a 
todos que nós acreditamos no trabalho e nós acreditamos em um novo tempo. Quem quiser 
fazer parte disso, de maneira formal ou informal, que se juntem a essa força de trabalho, 
essa força tarefa, esse município vai melhorar e vai avançar. Foi muito interessante ouvir 
de um membro do governo hoje e aí o finaliza a minha fala com essa lembrança dele e com 
uma frase que o Dalton deixou. O membro do governo disse: quando se fala de Venda 
Nova os nossos olhos olham de maneira diferente, o brilho é diferente, porque vocês são 
diferentes. E o Dalton respondeu para ele: se prepara que o balaio vai vim cheio e nós 
vamos levar e vamos trazer o balaio cheio para essa cidade. Muito obrigado e boa noite!”. 
Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE 
ALMEIDA SILVA, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhor presidente, colegas 
vereadores, público aqui presente, presidente do Rotary, o chamado Machadinho, que eu 
conheço como Machadinho. Acredito que todo mundo também chama assim, não é como 
Machadinho? Apelido carinhoso, desde a infância. O seu pai também era chamado de 
Machadinho, não é? O apelido do do seu avô paterno não é Machadinho? Bacana. Vim 
aqui parabenizar o Rotary, todos os membros do Rotary de Venda Nova, que faz um 
belíssimo trabalho na cidade. Assumiu o sorteio que é realizado no município, com viés 
social, todo o recurso também tem as divisões com hospital com Apae, com a Pastoral da 
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Saúde. Também o trabalho com as cadeiras de rodas para as pessoas que necessitam e 
que, muitas vezes, não tem um recurso para comprar. Vocês trabalham reutilizando esses 
equipamentos, quando o uso não se faz mais necessário, e assim beneficiando outras 
pessoas que precisam tanto. Vemos aqui figuras que são do Rotary, pessoas que 
participam das demais associações, demais movimentos voluntários da cidade, não apenas 
o Rotary, mas Afepol, hospital e Apae. Então a gente vê o engajamento de pessoas que 
realmente amam a cidade, que amam o que fazem, e levam este município a patamares 
maiores ainda. Venda Nova, com certeza é a Capital Nacional do Voluntariado, não só do 
Agroturismo. Não é um movimento que, na sua essência, sempre foi enraizado na cidade, 
desde da infância de cada um de nós. Então, parabenizo o Rotary, a gente vê os números 
os números são grandes, não é, a presença praticamente nos quatro cantos do planeta, 
restrições de poucos países não é, que não estão ainda, garanto que alguns por questões 
políticas, não é, por não ter abertura porque se tivesse abertura estariam lá também, não 
é, então a gente vê e o trabalho do Rotary, prestado para a nação, para o país, para os 
Estados e para os municípios que se fazem presente. Parabenizar aqui e dizer que essa 
Casa sempre estará de portas abertas, tanto nesta Legislatura quanto para as próximas 
que estão por vir. Senhor presidente em exercício no momento, Marco Torres, é os números 
e as questões que foram abordados aqui pelo vereador Francisco Carlos Foletto, são 
críticas, heim Chico, críticas em saber que projetos apresentados pelo município teriam 
chance de angariar todos esses recursos do Estado e, por falta de projeto, falta de projeto 
apresentado pelo município, pelo prefeito, pela sua equipe de trabalho, não aconteceram 
esses investimentos no município. Enquanto municípios pleiteiam situações, obras e não 
são contemplados, Venda Nova foi contemplada, mas necessitava dos projetos. E 
infelizmente não chegaram lá ainda os projetos. É tudo datado, tudo ali apresentado pelo 
vereador Francisco Carlos Foletto que foi junto com o Dalton, Erivelto ao governo do Estado 
fazer essa ponte com o município. Mas também, Chico, o governador manteve esses 
projetos no município assim que o Dalton passar a governar, apresentar os projetos lá. Deu 
esse sinal para a gente? Então, muito importante, então quer dizer que o Governo do 
Estado sempre teve um carinho especial pelo município de Venda Nova. As coisas dão 
certo quando há gestão, responsabilidade e compromisso. A gente fica na expectativa de 
Dalton, assim que assumir junto com a sua equipe de governo que ele vai nomear, estar 
trabalhando incansavelmente e os colaboradores que não vão estar no governo, mas vão 
estar colaborando incansavelmente para a gente angariar não só recursos estaduais como 
recursos federais para o município de Venda Nova do Imigrante e a nossa Câmara nova 
também, que vai estar fazendo o seu papel, tenho certeza que vai estar atuando em prol 
do município, em prol das matérias do município, também trabalhando de forma árdua, em 
conjunto com o município querendo o resultado diferente, vereador Francisco Carlos Foletto 
e vereador Marco Torres, dos nossos murros em pontas de faca, que nós demos nesta 
Legislatura, querendo o melhor para a cidade lutando pelo melhor pela cidade e o prefeito 
simplesmente ir pra rádio do município e distorcer os fatos, distorcer a Câmara, dizendo 
que a Câmara só estava atrapalhando a gestão que estava impedindo que os projetos 
desse celeridade e só era conversa fiada e a gente só se posicionava aqui em favor do 
município, vereador Marco Torres, está aqui e sabe da gestão. Diversos outros projetos 
chegaram aqui que eram vistos pela sociedade como benefício e sim, como atraso. Essa 
gestão só não foi pior, vereador Chico, porque houve parte da Câmara que sempre lutou 
contra essa tartaruga de gestão que estava sendo arrastada aí nesses anos. Todo mundo 
tentou fazer sua contribuição na forma necessária, mas infelizmente o prefeito não ouvia a 
gente, simplesmente ignorava a Câmara. Se tem um apelido para dar nesse prefeito tem 
que falar que é o prefeito Vetão, que tudo dele era vetar. O exemplo está aqui, acabou a 
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política, acabou tudo, está vetando. Inclusive uma situação de um projeto. Ah, porque já 
existe as leis trabalhistas e tal. Mas quem regulamenta questões de construção, normativa 
de construção, exigências de construção civil também é o município e eu não vejo como 
que não é nossa atribuição, vejo que é nossa atribuição também zelar pela segurança dos 
trabalhadores com certeza e fazer exigência nas obras dentro da circuncisão do município 
porque não é só na obra. Depois que o prédio estiver pronto, vai ter a pessoa que vai lá dar 
a manutenção e ela tem que ter o mínimo de segurança para dar manutenção no edifício. 
Então a gente está normatizando. Ah, mas o órgão fiscalizador vai lá e vai fiscalizar. Mas 
se não for, vai oferecer risco a continuar oferecendo risco para o trabalhador então, gente 
pelo amor de Deus é uma coisa que não dá não dá para explicar é uma realmente é uma 
briga mostrando assim eu tenho poder eu tenho a caneta porque trabalhar não trabalha não 
produz, a gente não vê resultado. Então ele tem que criar as arestas para jogar a culpa em 
alguém. E a gente sabe que muitas das vezes o cidadão por ouvir mais a rádio de dia do 
que ouve as sessões da Câmara injustiçou vários colegas aqui, mas não por questão do 
eleitor pelas mentiras que foram propagadas, pelas fake news que foram propagadas pelo 
nosso gestor do município, que distorcia os fatos e jogava muitas vezes a culpa dele em 
cima da Câmara. A culpa da má administração dele em cima da Câmara ele fez isso não é 
e a gente sabe e nos próximos anos a gente vai saber muita coisa que aconteceu. Essa 
daí, Chico, é uma das coisas. Vamos ver mais coisas aí ouvir mais coisas aí com certeza 
de irresponsabilidade desse gestor, com certeza, então fica aqui minha indignação não é e 
a gente vê o seu presidente por esses projetos que estão aí falou tanto da gente igual eu 
vim aqui falei falou tanto da gente, falou tanto da nossa ineficiência como Câmara e a gente 
está acelerando os processos analisando os processos tentando fazer o melhor nessa 
Casa, que o projeto que ele apresentou, ele apresentou várias emendas, várias 
modificações, então ele mesmo reconheceu a falha no curso do projeto mas esperou 
aprovar. Mas ia para a rádio e cobrava gente. Então está aí para quem quiser ver está aí é 
muito simples. É só procurar a verdade que a verdade nos liberta. A mentira pode chegar, 
Marco Torres, mais rápido que a verdade, presidente, mas a verdade um dia chega e a 
verdade ela vai chegar aos poucos. Fica aqui meus parabéns a todos os voluntários da 
Festa da Polenta, para as pessoas que se doaram direta e indiretamente para que essa 
festa fosse realizada. E foi um sucesso tanto sucesso de público como satisfação de quem 
esteve lá né de todas as pessoas que frequentaram a festa mais uma vez merecida 
homenagem, vereador Lacraia, merecida homenagem a todos os voluntários que mantém 
firme o espírito voluntariado na maior manifestação de voluntariado do município que é a 
Festa da Polenta. É só isso, senhor presidente, muito obrigado a todo o público aqui 
presente”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO 
ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Mais uma vez, 
em nome da presidente, vereadora Dé, cumprimento a todos internautas, radiouvintes, 
público presente. Novamente sintam-se cumprimentados. Jair Fazolo quero deixar aqui o 
meu pesar, deixar um abraço a toda família, meu carinho, meu respeito. Infelizmente, não 
tive o privilégio de conhecer ela, mas deixo aqui meu pesar, meu carinho, só de ver os 
relatos dessa pessoa formidável, meu pesar a toda família, meu carinho, respeito e sintam-
se abraçados. Depois de ouvir tantos relatos aqui em relação à atual administração e como 
eu já tinha falado e ficou claro aí, o Governador do Estado, quando o vereador Francisco 
foi até lá, perguntou simplesmente quanto você precisa para reformar o Polentão, dinheiro 
eu mando. Foi assim que o governo falou e simplesmente a atual administração só tinha 
que mandar o projeto e a atual administração falou: não quero. É isso. Quanto vocês 
precisam para recapear o asfalto do Caxixe? Eu mando dinheiro. Assim o governador falou, 
é mentira, Chico? Só manda o projeto. A atual administração falou assim: não quero. É isso. 
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A verdade nua e crua. Aí quando fala da administração, gente não é generalizando, não. 
Simone, conheço pessoas que estavam nessa administração com uma capacidade incrível 
de competência, de trabalho, de honestidade, de querer fazer, de vontade, de garra. 
Infelizmente o próprio prefeito não deixava. Essa é a grande verdade. Podava. Hoje, por 
exemplo, nós temos aqui presente a Luciana Entringer, competente ao extremo, você 
conversar com qualquer pessoa dentro da Secretaria de Saúde, que trabalha na Secretaria 
de Saúde, pergunta sobre a Lu, é assim que eles a chamam carinhosamente, pergunta qual 
é a competência dessa pessoa. Infelizmente foi podada, essa é a verdade. Chico, assim 
como várias outras pessoas. Assim, quando eu falo que o secretário tem que ganhar não 
sei quanto, é porque é o CPF dele que está em jogo, porque se ele fizer qualquer coisa, ele 
que paga através do CPF dele.  É só não fazer errado e dei exemplo de pessoas que 
passaram nesta gestão como secretário e não tem nenhum processo. É isso gente, mas 
tem pessoas que parecem que não querem ouvir a verdade. Para fechar a minha fala, eu 
quero ser bem sucinto depois de conhecer hoje um pouquinho mais dessa associação 
maravilhosa, o Rotary. Eu saio do meu mandato com uma frustração enorme e com uma 
tristeza maior ainda, Chico, que o ano passado eu coloquei uma emenda impositiva, 
direcionei uma emenda impositiva, uma verba para o Rotary, mas infelizmente a atual 
administração não deixou chegar. Cara, não deixou que eles recebessem. Aí eu pergunto 
o motivo. Como Ivanildo falou aqui, as coisas vão ficar mais claras ainda a partir do ano 
que vem. Eu vou falar uma coisa o próximo prefeito, o Dalton Perim, se ele só assoprar 
num lugar diferente dentro do município, onde este aí não assoprou, ele já fez muito mais 
do que isso daí. Isso vai ficar claro para nós e para toda a Venda Nova a partir do ano que 
vem. Eu não tenho dúvida nenhuma disso e conhecendo a competência dele de dois 
mandatos, com certeza concordo com o vereador Francisco, vamos avançar. Ao Rotary, 
meus parabéns, meu carinho, meu respeito e, de novo, mais uma vez, as emendas 
impositivas estão nas minhas mãos, assim como estão nas mãos de cada vereador. De 
novo, eu vou tentar, para eu sair menos triste deste mandato, colocar uma emenda para o 
Rotary Club, para continuar fazendo esse trabalho maravilhoso de vocês, de cadeira de 
roda, cama, muleta e várias outras coisas. Obrigado, obrigado, obrigado pelo que vocês 
fazem por nós e para o nosso município. Um abraço a todos.”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra a VEREADORA ALDI MARIA CALIMAN, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite ao público aqui presente. Agostinho Ferreira 
Machado, a gente ficou conhecendo mais o Rotary hoje. Eu não sabia tantas coisas boas 
que tem, eu só conhecia por exemplo aqui que ele envolvido com cadeiras de roda, as 
pessoas precisavam e também eu trabalhava na coordenação da equipe de limpeza no 
domingo com as crianças das escolas de atletismo, aí era muito pesado para eles, o lixo 
era pesado. O Evaristo Manhago e o Pedrinho Lima. Aí eu achei um alívio grande quando 
Rotary assumiu o domingo, foi muito bom. Então nós vimos aí o combate à poliomielite e o 
tamanho dessa organização. E a gente está vendo aqui que são voluntários transformando 
vidas. Parabéns pelo trabalho e vamos aí ampliar mais. O grupo que do vôlei adaptado 
recebeu um convite para participar de uma copa lá em Guarapari. Aí a gente sabe que 
como não está no programa, é difícil você conseguir um transporte assim na última hora. 
Mas aí, o professor Tiago entrou com a treinadora nossa, a Tatiana, e fez o convite. Então 
eu acho muito importante a nossa equipe participar desse evento. Então hoje quem 
procurou a gente chegou até o secretário de Transportes, o Leonardo, não é e depois ele 
pediu para encaminhar para a Secretaria de Assistência. Estou começando com a 
secretária Bruna e a gerente Sidney para viabilizar o transporte. A gente sabe que é fora 
do programa, mas é fundamental a participação dos nossos vovôs e vovós no dia 2 de 
novembro, lá em Guarapari. Eu agradeço e, com certeza, a equipe toda ficar muito feliz 
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com esse transporte. São 16 atletas, mais a professora. Então, no dia 2, a gente vai partir 
para às quatro da tarde. É muita importante a participação. A gente está envolvido e cuidar 
da vida e da saúde é um momento importante. E eu queria também fazer um pedido de 
uma moção de congratulação para as coordenadoras das equipes e as mulheres da 
diretoria da Festa da Polenta. A gente sabe que tem várias equipes na Festa da Polenta e 
existem muitas mulheres. Eu vou tirar um tempo ainda para contabilizar quantas mulheres 
participam de tudo. Lá tem a Casa do Nonno, a Casa da Nonna, equipe que leva o lixo, eles 
reciclam lixo ali na hora, tem a cozinha, o bar, cervejaria, bilheteria, portaria. Todas têm 
mulheres que participam. Então eu queria pedir uma moção de congratulações para essas 
mulheres e também as que fazem parte da diretoria. Outro dia, lá, eu fiquei emocionada de 
ver muitas mulheres em ação. Imagina a Festa da Polenta sem as mulheres. Não teria o 
mesmo brilho. A vida da Dete, gente, emocionante. E tudo discretamente. Então ela ajudava 
muitas pessoas, pessoas que chegavam até ela, ela nunca deixou de ajudar. O capricho 
com aquelas roupas das celebrações, deixou tudo renovado. Vai entender a vida, né, Jair, 
os desígnios de Deus. Vai entender. A gente tem de estar preparado para poder ter esse 
encontro definitivo com Deus. Ela deve estar em um lugar muito especial, bacana. Então é 
isso aí, gente, parabéns ao Rotary, e vamos tocar para frente”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao Presidente do Rotary Club de Venda Nova do 
Imigrante, AGOSTINHO FERREIRA MACHADO, que fez suas considerações finais: “Em 
toda a sua história, o Rotary teve três presidentes brasileiros. Ano que vem, teremos o 
quarto presidente brasileiro no Rotary. O ano rotário começa em primeiro de julho e termina 
em junho do ano seguinte e o nosso presidente de Rotary Internacional será Mário César 
Camargo, lá de São Paulo”. Não havendo mais nada a ser tratado, o senhor Presidente 
declarou encerrada a Sessão às 21:29, e para constar nos anais desta Casa de Leis, eu, 
Fernanda Zandonadi, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente divulgada, achada 
conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos demais Vereadores, 
concordantes com seu conteúdo. 

 
ERIVELTO ULIANA – Presidente     
 
MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO – Vice-Presidente 
 
MARCIO ANTONIO LOPES – 1º Secretário  
 
ALDI MARIA CALIMAN – 2ª Secretária      
 
AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO   
 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO   
 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA 
 
SIMONE MARGARETE BOZZI  
 
WALACE RODRIGUES DE SOUZA  
 
LUIZ RICARDO BOZZI PIMENTA DE SOUSA (LICENCIADO EM 29/02/2024) 
 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 310037003300340036003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2024 

ATA COM ASSINATURA DIGITAL 
 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 
Santo, aos 26 dias do mês de novembro de 2024. 
  ATA FINALIZADA E APROVADA EM 

26 de novembro de 2024 

Fernanda Zandonadi 
Redatora de Atas 
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